

நடக்ககும். ஆட்டத்தின் பந்தயம் இலட்சத்தில் தொடங்கி கோடிகள் வரநீளும்.

இந்தச் சீட்டாட்டம் ஒரு இந்துமதச் சடங்கும் கூட! தீபாவளி அன்று காசு தவேத இலட்சுமி வீட்டு தபே வரவாளாம். வந்தவளை வரவறை விழித்திருக்க வேண்டாமாம். சிவராத்திரி போல இது லட்சுமி ராத்திரி. வட இந்திய முதலாளிகளிடம் நிலவி வரும் இந்தச் சடங்கில் மூன்று 500, 1000 என்று சீட்டாடியது மருவி தற்போது கோடியில் நிற்கிறது. அதுவும் இந்த வருடம் பங்குச் சந்தையில் வர்த்தகம் அதிகம் என்பதால் சென்ற வருடச் சீட்டாட்டத்தை விட இந்த வருடம் பந்தயத் தொகை 20 சதம் அதிகமாம். இரண்டு சித்தாட்டங்களிலும் ஏற்பட்பிருக்கும் இந்த வளர்ச்சிதான் இந்தியாவின் உண்மையான பொருளாதார வளர்ச்சி! மலேயும் இப்பிச்சீட்டாட்வதற்கென்றே வளிநாட்டு என்.ஆர்.ஐ. முதலாளிகளும் வருவார்களாம். அதில் லட்சுமிமிட்டல் என்ற உலகின் பணக்கார இந்திய முதலாளியும் அடக்கம்.

திரையாங்கின அரூகே 5 ரூபாய் வதைது மின்று சீட்டு ஆடுபவர்களை போலீசு அடித்து இழுத்துச் செல்வதைப் பார்த்திருக்கிறோம். காரணம், சித்தாட்டம் சட்டத்திற்குப் புறம்பானது. இது? இதுவும் சட்டத்திற்குப் புறம்பானதுதான். அதனாலென்ன, சட்டம் என்பதே முதலாளிகளின் கால் செருப்புத் தானே? மூம்பையில், புதுதில்லியிலும் நடக்கும் இத்தகைய சீட்டாட்டங்களாகு சூங்குவரித்துறை, வருமான வரித்துறை, காவல்துறை அதிகாரிகள் வரவழகை கப்படுகிறார்கள். வந்தவர்கள் வேண்டாமென்றே வெற்றி பெற விடப்படுகிறார்கள். சில இடங்களில் இரகசியப் புதுங்கு அறைகளில் விளையாடுகிறார்கள். இன்னும் பணத்தலை புதுக்கிவிட்டு டோக்கன் வதைது விளையாடுவதும் உண்டு. இந்த ஆண்டு மூம்பையில் லிப்ரோ என்ற சொகசு கப்பலில் சர்வதேசக் கடல் எல்லையைத் தாண்டி சட்டபுர வமாகவே விளையாடினார்கள். மலேயம் எம்.எல்.ஏ., எம்.பி. முதலான அரசியல்வாதிகளும் இந்த விசேட தீபாவளி சீட்டாட்டத்திற்கு வரவறை கப்படுவதால் மொத்தத்தில் அரசியல், அதிகாரவர்க்க பாதுகாப்புடன் ஆட்டம் செறித்தோங்குகிறது.

அடுத்து, இந்தச் சீட்டுக் கச்சரிகள் தொழிற்பிரச்சினைகளைத் தீர்க்கும்

Written by

Thursday, 22 December 2005 20:30 -

புண்ணியத் தலங்களாகவும் இருக்கின்றது. பணம் காலியானால் கார், வீட்டு
பேன் ஹெற்றை வதைத்து ஆடுவது, பிரச்சினைக் குரிய சொத்துக்களை பணயம் வைத்து
ஆடுவது, புதுப்பணக் காரணை பழைய பணக் காரர்கள் சிண்டிகடே அமதைத்து
மொட்டையடிப்பது, குடித்துவிட்டு தவேயானால் ஒருவருக்கொருவர் அடித்துக்
கொள்வது முதலிய ஒழுக்கங்களும் தவறாமல் இடம் பெறுவது உண்டு. இத்தகைய
ஒழுக்கக் கதைகள் அடூத்த தீ பாவளி வரணை விறுவிறுப்பான கிசுகிசுக்களாக
மடேட்டுக் குடியினரிடையே உலா வருவதுண்டு.

காசுமீ ரில் நிலநடுக்கத்தினால் பாதிக்கப்பட்ட மக்கள் குளிரில் நடுங்கிக் கொண்டு
பரிதவித்துக் கொண்டிருந்த அதே இரவில் தான் முதலாளிகளின் இந்தக் கோடீ சுவர
சுடாட்ட தீ பாவளியும் நடந்திருக்கிறது. நீ ரோக்கள் இருக்கும் வரணை ஊர்தீ ப்பிடித்து
எரிவதும் பிடில் வாசிப்பதும் இயல்பான விசயங்கள் தானே!

சாத்தன